Biogén elemek kimutatasa

Elsédleges biogén elemek

1. Hidrogén kimutatasa
A szerves minta elégetésekor viz csapodik le a k&rfedara, amely kobaltpapirral mutathato ki. A krigtdz
nélkuli kobalt-klorid kék szit,, mely viz hatasara rézsaskikristalyvizes kobalt-kloridda alakul.
CoCl, + 6H,0O = CoC}, *6H,0
2. Szérkimutatasa

A minta elégetésekor szén-dioxid keletkezik, me§tiitszémeszes vizbékalcium-hidroxid oldata) vezetve azt
zavarossa teszi a keletkemész (CaCg) miatt.

Ca(OH), +CO, = CaCQO;
A kisérlet kilélegzett leveiyel is elvégezhét ha kb. 1 percen keresztil meszes vizbe fajunk.
3. Nitrogén kimutatasa
A minta nitrogén tartalménak lugos (NaOH-val) fedgakor keletkez ammadnia gazokatlessler reagens
oldataba vezetvsargasbarna szinegdéslathato.
Nessler-reagens = kalium-hidroxiddal lagositotilkattetrajodo-merkurat.

2 KoHgly + 3 KOH + 3 NH = HgO.HgNHI + 2 H,0 + 7 KI

Masodlagos biogén elemek:

4. Foszforkimutatasa
A névényi hamu salétromsavas feloldasaval a mwgafér tartalma ammaonium-molibdenatakrgaszini
vegyuletet ad.gmmonium-foszfor-molibdenai)

(NH4):M0O, + HsPO, = (NH4)3sP(M0oOyg)4

+ Kémcghen egy ujjnyi névényi hamut kb. 2 ujjnyi hig satétsavval feloldunk.
» Enyhén melegitjik.

e Leszirjuk.

e A szirlethez hozzaoéntjik a kb. 1 ujjnyi reagenst.

5. Kén kimutatasa
A hamu sésavas feloldasaval a névény kéntartalmigéésionok formajaban van jelen. gzulfationok barium-
kloriddal fehér csapadékotadnak barium-szulfat).

SQ,*+ BaChL =BaSQ, + 2 CI

* Kémcsghen egy ujjnyi ndvényi hamut kb. 2 ujjnyi hig s6seat feloldunk.
» Enyhén melegitjik.

e Lesd7irjuk.

e A szirlethez hozzaéntjik a kb. 1 ujjnyi reagenst.

6. Vaskimutatasa
A hamu salétromsavas (HN)Cfeloldasaval a névény vastartalma vas(lll)-iontkéan jelen az oldatban, ami
kalium-rodaniddal voros szini vas-rodanid csapadékotképez.

Fe*" + 3KSCN =Fe(SCN}), + 3K"

+ Kémcsghen egy ujjnyi névényi hamut kb. 2 ujjnyi hig satétsavval feloldunk.
* Enyhén melegitjik.

e Les7irjuk.

e A szirlethez hozzaoéntjik a kb. 1 ujjnyi reagenst.



A szénhidratok kimutatasa

Az alabbi két redoxireakci6 alkalmas a redukaldd€hid-csoportot tartalmazo) cukrok kimutatasaradhiikoz,
maltéz, cellobidz, laktdz). Vizes oldatban a glukéza diszacharidok gsfije is felnyilik, kialakul az
aldehidcsoport.

Ezusttikdrproba (Tollens-préba)

« Tiszta kémcgben 5 ml 0,1 mol/drhkoncentraci6ju AgNQoldathoz csepegtessiink annyi 2 molfim
NH4OH-t, hogy a kezdetben kivalé sargasbarna csapaéigien feloldédjon.

» Az igy elkészitett reagenshez adjunk késhegynykd@gt, vagy ujjnyi gliikoz oldatot. Melegitsiik
enyhén a kémcsovet. A kéndckalan csillogé eziistbevonat alakul ki.

Lagos kdzegben az aldehid-csoportot tartalmazodgliakidalodik (redukélja az eziistionokat), mikdzlaan
ezlstionok fémezistté redukalodnak.

R—CHO +2 Ag" +2 OH™— R—COOH + 2 Ag + H,0

Fehling-reakcio

Fehling | - oldat CuSQ —oldat
Fehling Il — oldat NaOH-oldat és botisav kalium-natrium-soja (K-Na-tartarét)
» Egy kémcébe ontslink 1 ujjnyi Fehling | - oldatot és csepegsgink bele annyi Fehling Il - oldatot,
hogy a kivalo csapadék mélykék szinnel feloldodjon.
» Ebbe az alaposan 6sszerazott oldatba éntstink lyujghik6zoldatot és dvatosan melegitsik a
kémcsovet. Kezdetben zéldessarga, majd sarga, téglavoros csapadék keletkezik.

»  Fehling-oldatok ésszedntésekor:?Ctt 2 OH™ — Cu(OH), kék csapadék

« A csapadékot a botkav soja feloldja, (Cii, mélykék oldat).

« Aglikoéz redukélja a Ciiionokat Ci toltédi ionokka, mikdzben énmaga oxidalodik:
0o 2CuU" +40H + R—CHO— 2 CuOH + R—COOH + HO séarga csapadék

» Hevitéskor: 2 CuOH~> Cu,0 + H,0 téglavords csapadék

A keményité kimutatasa

» Keményifoldathoz (vagy burgonyara, lisztre) csepegtessirk&epp Lugol-oldatot. (kalium-
jodiddal készitett vizes jodoldat).

* Melegitsik a kapott oldatot, majditsiik le hideg vizben.

» Az oldat a barna szif jodoldattdl megkékiil.

» Melegités hatasara elszintelenedik, majdtéskor Gjra megkékdil.

A jod-keményib reakcid szinvaltozasa azzal magyarazhat6, hogyngmkgit molekulak spiraljaba a
jédmolekuldk éppen beleférnek, és az apolaris jdekatak a polaris viztl apolaris kérnyezetbe kerilnek.
Ebben a kapcsolatban megvaltozik a molekulak eagxgi

Fehérjék kimutatasa

1.) Biuret-reakcio
» 1 ujjnyi fehérje-oldathoz adjunk félujjnyi 40 m%-osaOH-t és néhany csepp 1 m%-o0s rézszulfat
oldatot.

NaOH-val meglugositott oldatban néhany csepp QU@zaadasakor, fehérjék jelenlétébmiya szinreakcio
tapasztalhaté. A folyamat feltétele, hogy a vegli@lgalabb két peptidkotést tartalmazzon! A folyaswan
ligos kbézegben a réz(ll) - ionok komplexet alkotagieptidkdtés oxigénatomjaival, ez okozza a sHivedst.



2.) Xanthoprotein-reakcio

e 1 ujjnyi fehérje-oldathoz adjunk félujjnyi toményadétromsavat.

» A keveréket enyhén melegitsik.
Tomény HNQ hatdsaraarga szinreakciétkapunk. Azaromas oldallancokata HNG; nitralja, s az igy
keletked vegyulet sarga szin(nitro-benzol). Csak az aromas oldallanct aminakat/tartalmazé fehérjék
adjak a probat (tirozin, fenilalanin).

Neutralis zsirok kimutatasa

A Szudan lll. apolaros mikroszkopi festék, bioldgiayagokban (pl. napraforgémag) az apolaros nigutra
zsirokhoz kaddik.

Telitetlen zsirsavak kimutatasa bromos vizzel.

e 1 ujjnyi olajhoz dntslink 2 ujjnyi brémos vizet.
* RAazzuk dssze.

Olajokhoz (pl. napraforg6olaj), karotinoidokhoz.(paradicsomlé) brémos vizet (barna) adagolva enbsiviz
elszintelenedik. A brom addicionalodik a telitetléitésekhez, ezaltal megvaltozik az elektronszetieeigy a
szine is.

-C=C-+Bp-»-CBr—CBr-



